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ПРИХОВАНІ СМИСЛИ В НАЗВАХ ОПОВІДАНЬ РОАЛЬДА ДАЛА 
Рябчук Л.К., студентка  

Верьовкіна О.Є., кандидат психологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Вивчення підтекстової інформації художнього твору належить до актуальних проблем сучасної лінгвістики 
тексту, що зумовлено відсутністю глибоких досліджень цього лінгвістичного явища. Прихований смисл, що відіграє 
часто головну роль у семантичній структурі мовленнєвого твору, особливо в його назві, не завжди брався до уваги 
під час  інтерпретації твору. 

Через різницю в обсязі інформації, яка надається різним комунікантами тексту, одне і те ж висловлювання, 
представлене в деякій ситуації, інтерпретується неоднозначно, таким чином, стаючи джерелом прихованих смислів. 
Приховані смисли реалізуються за допомогою різних лінгвістичних засобів і можуть навмисно створюватися мовцем 
чи слухачем або виникати без спеціальної установки того або іншого комуніканта. 

Мета нашої роботи полягає у виявленні лінгвістичних і стилістичних засобів, за допомогою яких в назвах 
оповідань Роальда Дала здійснюється управління сприйняттям читача через інтерпретування прихованих смислів. 

Слід зазначити, що на даний час існує недостатня кількість робіт, присвячених даній темі. Характерною 
ознакою даного напрямку досліджень є розгляд не структури мови, а використання її в актах мовленнєвого 
спілкування, що залежить не стільки від будови мови, скільки від екстралінгвістичних факторів, які детермінують 
закономірності функціонування мови та її специфіку. Тому для розв’язання проблеми вивчення функціонально-
стилістичних особливостей прихованих смислів науковці все більше залучають досягнення таких дисциплін, як 
психолінгвістика, лінгвосоціопсихологія та інші. Значний внесок в розвиток проблеми дослідження функціонування 
прихованих смислів зробили такі лінгвісти як: І.В. Арнольд, А.А. Маслєннікова, В. Ізер, Дж. Ліч, С. А. Сандажієва. 
Аналіз їхніх праць, пов’язаних із проблемою прихованих смислів, дозволив нам детальніше розглянути оповідання 
Роальда Дала саме з цієї позиції. 

Основною особливістю прози Р. Дала є використання  прихованих смислів як одного з способів реалізації 
ігрового аспекту. Вони виражаються за допомогою лінгвістичних засобів різних рівнів − від графічної маркованості в 
тексті до інтенціонального вживання фрагментів тексту, яке слугує засобом експлікації прихованого смислу.  

Назва твору є важливим компонентрм структури тексту, „це окремий текст, що містить в собі ідею автора, 
це нерозгорнута історія, яка сконцентрувала в собі концепцію всього твору, дану для інтерпретації читачеві” [5, с. 
121]. Назви творів Роальда Дала слід класифікувати за кількома ознаками. В якості першого критерію класифікації 
слід взяти до уваги синтаксичну структуру назв. Зазначимо особливість назв оповідань Р. Дала: значна їх частина має 
номінативний характер. Б. Г. Хомякова розглядає номінативні параметри на рівні слова і визначає номінацію як 
сукупність „мовних одиниць, що характеризуються номінативною функцією, тобто використовуються для 
найменування і виокремлення фрагментів дійсності та формування відповідних понять про них у формі слів, 
фразеологізмів та речень” [6, c. 109]. Крім того, у творчості автора є оповідання, назви яких представлені 
повноцінними реченнями: “Yesterday was Beautiful”, “They Shall Not Grow Old”. Також є оповідання, в назві яких 
вжито дієслово в наказовому способі: “Beware of the Dog”.  

Другий спосіб класифікації диференціює всі назви на дві групи. У якості першої групи можуть бути 
розглянуті назви творів, в яких відсутні певні елементи, наприклад, “The Landlady”, “Taste”, “The Way Up To 
Heaven”, “The Wish”, “Pig” і т. ін. До другої групи належать назви, що є повноцінними смисловими твердженнями.  
До позначеної категорії можна віднести назву роману автора – “My Uncle Oswald” і низку оповідань, наприклад, “My 
Lady Love, My Dove”, “Someone Like You”, “Lucky Break − How I Became a Writer”, “Yesterday was Beautiful”.  

Також доцільно звернути увагу на вживання артиклів у назвах. Спостереження над матеріалом показують, 
що, як правило, даний компонент або представлений у вигляді означеного артикля, або відсутній в назві, наприклад, 
“The Visitor”, “Bitch”. Однак підкреслимо, що зустрічаються і назви оповідань, в яких вжито неозначений артикль, 
наприклад, “Death of an Old Old Man”, “An African Story”, “A Piece of Cake”. Проте  артикль не є показником для 
класифікації назв в зв’язку з прихованими смислами, оскільки аналіз творів свідчить, що наявність або відсутність 
прихованого смислу в назві не пов’язана з артиклем. Отже, в даному випадку слід зважати на інтенцію автора.  

Таким чином, слід виокремити третій спосіб класифікації назв: за наявністю або відсутністю прихованих 
смислів в них. Зазначимо, що в даній роботі ми використовуємо теорію прихованих смислів Л. А. Масленнікової, і 
розуміємо під прихованим смислом „будь-який, вербально не виражений в тексті cмисл, який сприймається 
адресатом як уявний та інтерпретується ним на підставі мовної компетенції, знань про світ і наявних у тексті 
повідомлення показників” [4, c. 4].  

Особливість прихованих смислів в назвах полягає в тому, що читач стикається з ними передусім, ще до 
початку читання. Як справедливо вказує С. А. Сандажієва, назва є першим знаком тексту, „саме з неї починається 
актуалізація концепту, укладеного в оповіданні. Із заголовка починається безпосередній діалог письменника з 
читачем, встановлюється контакт” [5, c. 4]. Оскільки предметом нашого дослідження є художній текст, нас 
насамперед цікавлять приховані смисли, які несуть подвійну функцію. Згідно з А. А. Масленніковою, приховані 
смисли в межах комунікативного акту між героями художнього простору декодуються двічі: „з одного боку, всередині 
зображеної комунікації, а з іншого − читачем-інтерпретатором, для якого зображений комунікативний акт є частиною 
художнього твору. І в усіх випадках, приховані смисли сприймаються на прагматичному рівні” [4, c. 76].  

Вектор прихованих смислів в назвах спрямований на читача, адже у назві він не може бути спрямований на 
персонажа. Беручи до уваги той факт, що автор у художньому тексті має представника у вигляді оповідача, слід 
зазначити існування метатексту оповідача. В залежності від типу останнього в творі може існувати  два варіанти 
співвідношення назви з персонажем. Наратор в третій особі  є представником автора в тексті − посередником між 
реальним і фікціональним світами. В даному випадку назва може містити інформацію про персонажа (або подію), 
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яка передається поза об’єктом розповіді. Як правило, в таких випадках прихований смисл у назві може бути засобом 
вираження іронічного ставлення оповідача до описуваних подій або персонажа. Назви оповідань, в яких розповідь 
ведеться від імені персоніфікованого оповідача, можуть імплікувати його ставлення до описуваної події, до самого 
себе чи іншого персонажа.   

Прихований смисл у назві може метафорично імплікувати основну думку та задум автора. Метафора 
передбачає перенесення ознак одного об’єкта на інший і може бути одним із способів, за допомогою якого автор 
задає читачеві загадку. Ми повністю згодні з А. А. Масленніковою, що „найважливішим у цій грі стає не 
відповідність реальному стану справ, а збіг або близькість інтерпретації мовця і адресата, тобто завдання творця 
метафори полягає в тому, щоб нетривіальний хід його думки був зрозумілий і правильно інтерпретований, відповідно 
до створених умов” [4, c.  95]  

Отже, назви творів Р. Дала є особливою сферою реалізації прихованих смислів та авторської гри з читачем. 
Як правило, назва використовується як засіб вираження іронії автора по відношенню до одного з персонажів або 
події, або в метафоричній формі імплікує ключ до розгадки прихованого смислу всього твору. 
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ФОРМУВАННЯ ІНШМОВНЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ УЧНІВ НА СЕРЕДНЬОМУ  СТУПЕНІ 
НАВЧАННЯ ЗАГАЛЬНСВІТНЬОЇ ШКОЛИ 

Самчук І.В., студентка  
Безкоровайна О.В., доктор  педагогічних наук, професор 

Рівненский державний гуманітарний університет 
Кожен історичний період розвитку країни ставить свої вимоги до володіння іноземними мовами, а відтак – і 

до їхнього вивчення. Знання іноземних мов в усі часи вважалося ознакою освіченості, елітарності. Але лише після 
здобуття Україною незалежності володіти іноземними мовами стало життєво необхідно – перед нами розкрився світ, 
в якому практично неможливо вижити, не володіючи принаймні однією з поширених у світі мов.  

Лише з середини ХІХ ст. вчені і практики почали звертатися до методів, які б навчали саме говорінню. Так 
званий «природний метод», найбільш відомими представниками якого були М. Берліц, Ф. Гуен, М. Вальтер та ін., 
проголосив своєю головною метою – навчити учнів говорити іноземною мовою. Берліц і Гуэн зіграли позитивну роль 
у реформі викладання іноземних мов. Порвавши з вербально-схоластичними методами, вони поклали в основу 
навчання іноземним мовам усне мовлення, надавали великого значення розвитку слухового сприйняття, ввели усне 
опрацювання матеріалу перед читанням і листуванням. Однак вони не мали достатньої теоретичної підготовки . 
Вони не вчили живій, ідіоматичній мові, не забезпечували знання граматичної системи досліджуваної мови, не 
визнавали за мовою загальноосвітнього значення .  

Метою нашого дослідження є теоретичне обґрунтування та практична розробка методики навчання  
діалогічного та монологічного мовлення учнів середніх класів ЗОШ. 

Метод Палмера. Англійський педагог і методист Гарольд Палмер (1877-1950) – автор більше 50 теоретичних 
робіт, підручників і навчальних посібників. Основною метою навчання іноземній мові Палмер ввважав оволодіння 
усним мовленням. Найбільший інтерес у методі Палмера представляє система вправ для створення правильних 
навичок усного мовлення, що ділиться на такі види: 

– чисто рецептивна робота (підсвідоме розуміння, свідома усна асиміляція, тренування у виконанні наказів, 
односкладові відповіді на загальні питання); 

–  рецептивно-імітативна робота (повторення за вчителем звуків,                                                           
    слів і речень);       
– умовна розмова (питання й відповіді, накази й відповіді,  
закінчення речень);                                 
–  природна бесіда. [7, с. 34-37]. 
Використання вище зазначених методів мало позитивний результат,  а розроблені прийоми і способи 

навчання увійшли в арсенал сучасних методичних засобів.  Основною заслугою представників цих методів є те,  що 
вони звернулися до живого розмовного мовлення. Ними була створена методика навчання усного мовлення. . [1, с. 
115]. 

Серед вітчизняних вчених, які надавали великого значення навчанню саме усного володіння мовою, можна 
назвати Л. В. Щербу,  І. В. Рахманова, О. О. Миролюбова, З. М. Цвєткову, В. Д. Аракіна, С. В. Калініна та ін.  

Як відомо, спілкування між людьми може відбуватися в трьох основних формах: діалог, монолог, полілог – 
які, однак, часто перетікають одна в одну. Якщо навчання вести діалог для учнів середньої школи є вже знайомим 
явищем, то підготовка монологічного мовлення викликатиме певні труднощі. Адже цей вид мовної діяльності 
потребує не лише мовної підготовки, але й ґрунтовних знань про предмет виступу, зрештою, й певної психологічної 
зрілості особи. 

Рогова Г.В. зазначає, що найважливішими умовами виникнення і стимулювання мовлення є наявність мотиву 
висловлювання, ситуативність та особистісна орієнтація.[8, с. 123]. Серед цих умов нас найбільше цікавлять 
ситуативність та особистісна орієнтація. Адже ситуації, в яких виникає потреба в мовленні, можуть бути як 
реальними, умовними, уявними, фантастичними, так і абстрактними, проблемними. В останніх двох випадках 
учасники ситуації володіють різним інформаційним потенціалом і часто відчувають гострий дефіцит інформації. 
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